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	Ministeriële Omzendbrief nr. 1821 van 30 juli 2020 – Geactualiseerde versie van 19 juni 2023.

	


TOEGANGSCONTROLE

INLEIDING 

Deze ministeriële omzendbrief geeft toelichting bij de controle- en veiligheidsmaatregelen die gelden in het kader van de toegang tot de gevangenis, op basis van de regels die bepaald zijn in het koninklijk besluit ‘toegang’
. Dit koninklijk besluit is in werking getreden op 1 december 2019.

In deel 1 van deze omzendbrief wordt toelichting gegeven bij het toepassingsgebied van het KB.

In deel 2 van deze omzendbrief worden de toegangsregels besproken die op elk type bezoeker (ook op personeelsleden) van toepassing zijn.  Het gaat hierbij om:   
· Identificatie van de persoon (verificatie van de identiteit)

· Registratie van de gegevens met betrekking tot zijn bezoek in een bestand; 

· Controle van de persoon en van zijn bagage op de aanwezigheid van niet-toegelaten voorwerpen en substanties;

· In voorkomend geval: controle van het voertuig waarmee de bezoeker de gevangenis betreedt. 

Als algemene regel geldt dus dat IEDEREEN zich moet identificeren, dat zijn bezoek geregistreerd wordt en dat hijzelf en zijn bagage gecontroleerd worden. 

Naargelang de categorie van bezoekers zijn er nuances of bijzonderheden te vermelden. Deze komen aan bod onder deel 3.  

DEEL 1: TOEPASSINGSGEBIED

Het KB ‘toegang’ is van toepassing op elke bezoeker. 

Het begrip bezoeker is daarbij niet beperkt tot de bezoeker van de gedetineerde (artikel 59 van de Basiswet), maar slaat op “eenieder die zich aanmeldt bij de gevangenis met het doel deze te betreden, met inbegrip van de personeelsleden van de penitentiaire administratie”. 

Om elk misverstand uit te sluiten werd aldus gespecificeerd dat ook de personeelsleden van de penitentiaire administratie onder het toepassingsgebied van dit KB vallen. 

Conform de regels van het KB is de gevangenis – behalve wat de personeelsleden van de penitentiaire administratie betreft – niet toegankelijk tussen 21u en 7u.


NB → Mogelijkheid tot afwijking


Zoals beschreven in deel 4 kan de directeur een bezoeker toegang verlenen in afwijking 
van de algemene regels.


Zo kan de directeur tussen 21u en 7u toegang verlenen aan onder andere de Centrale 
Toezichtsraad voor het gevangeniswezen, hulpdiensten, politie, leveranciers, personeel van 
de Gemeenschappen…

DEEL 2: TOEGANGSMODALITEITEN VAN TOEPASSING OP ELKE BEZOEKER.

In dit deel worden de regels en modaliteiten beschreven die op elke categorie van bezoeker van toepassing zijn.

2.1. Ingang(en) van de gevangenis

Een gevangenis kan meerdere ingangen hebben, wat kan leiden tot specifieke procedures en afspraken. 

Algemeen kan een onderscheid worden gemaakt tussen twee types ingangen :

· ingang voor voetgangers 

· ingang voor voertuigen (transferwagens, leveranciers, hulpdiensten, politie)

Daarnaast kan er ook een onderscheid zijn tussen:

· ingang voor bezoekers gedetineerden (bezoekers beoogd in artikel 59 van de Basiswet) 

· ingang voor personeel

In gevangenissen met twee ingangen, wordt als volgt te werk gegaan:

- 
Gebruik bezoekersingang: enkel door bezoekers bedoeld in artikel 59 Basiswet.

- 
Gebruik personeelsingang: alle andere bezoekers (personeel penitentiaire administratie, 
advocaten, politie…)

Alle bezoekers die geen bezoeker in de zin van artikel 59 Basiswet zijn, worden onderworpen aan dezelfde metaaldetectieportiek-controle en RX-controle als degene die wordt gehanteerd voor personeelsleden van de penitentiaire administratie.
2.2. Identificatie van de bezoeker 


2.2.1. Identiteitsdocument
Onder identificatie wordt verstaan het proces waarbij de identiteit van de bezoeker wordt geverifieerd. Dit gebeurt middels voorlegging van een identiteitsdocument.  Eenieder die de gevangenis binnenkomt, moet worden geïdentificeerd. 

Wanneer een bezoeker zich voor het eerst aanbiedt, zullen zijn identiteitsgegevens in de informaticatoepassing  worden ingebracht.

Bij elk bezoek zal de bezoeker zich moeten identificeren met een identiteitsdocument en zal zijn identiteit in de informaticatoepassing gecontroleerd worden. 

Onder een identiteitsdocument wordt verstaan : elk document: 
· door een overheid (niet noodzakelijk een Belgische overheid) afgeleverd;

· waarvan de geldigheidstermijn niet verstreken is;

· waaruit de identiteit (naam en voornaam) van de houder blijkt;

· dat, behoudens voor kinderen jonger dan 12 jaar, voorzien is van een foto die toelaat de overeenkomst na te gaan tussen de bezoeker en de persoon op wie het document betrekking heeft.

Hiermee worden volgende documenten bedoeld:

- 
een geldige Belgische (elektronische) identiteitskaart of identiteitsdocument afgeleverd door 
Dienst 
Vreemdelingenzaken;

- 
een geldige internationale reispas;

-
een geldige (elektronische) identiteitskaart van een EU-land of Schengenland.

-
een geldig Europees rijbewijs of nationaal rijbewijs afgeleverd door een EU-land of 
Schengenland

Voor kinderen jonger dan 12 jaar volstaat een identiteitsstuk zonder foto, zoals een door de ziekenfondsen uitgereikte ISI+ kaart. 

Voor het overige worden kinderen onder de 12 jaar geregistreerd zoals de andere bezoekers.

Indien er bij de portier twijfel heerst omtrent de geldigheid van een door een bezoeker voorgelegd identiteitsdocument, neemt hij contact op met de directeur.


NB → Mogelijkheid tot afwijking


Zoals beschreven in deel 4 kan de directeur een bezoeker toegang verlenen in afwijking van de algemene regels.


Zo kan in dit kader door de directeur o.a. toegang worden verleend aan:

· een bezoeker met een identiteitsdocument waarvan de geldigheidstermijn is overschreden of waarvan de chip ontbreekt, waarbij de directeur de bezoeker vraagt om zich binnen de door hem bepaalde termijn in orde te stellen;

· bezoekers bedoeld in artikel 59, § 1 Basiswet (familieleden van gedetineerden) wanneer deze wegens een gebrek aan recht op verblijf geen correct identiteitsdocument kunnen voorleggen, maar voor wie de directeur het recht op respect voor het familie- en gezinsleven van de gedetineerde laat primeren.

Een in die zin door de directeur verleende toegang blijft behouden bij overbrenging van de gedetineerde naar een andere gevangenis.
Eenmaal ingeschreven, wordt als volgt gehandeld:

Bezoekers bedoeld in artikel 59 van de Basiswet geven na inschrijving hun identiteitsdocument in bewaring bij de portier voor de duur van het bezoek.  
Bezoekers buiten artikel 59 van de Basiswet (professionele bezoekers, met personeel gelijkgestelde personen of instanties,…) geven hun identiteitsdocument niet in bewaring en kunnen dit bij zich houden voor de duur van het bezoek.
Alle bezoekers krijgen een badge mee die ze voor de volledige duur van hun aanwezigheid in de gevangenis op zichtbare wijze op zich dienen te dragen. 

De bezoekers dienen bij het verlaten van de gevangenis de badge terug af te geven, zodat hun identiteit opnieuw kan worden gecontroleerd. De badge wordt aan de hand van de barcode (of het nummer) in het systeem ingebracht en de gegevens van de bezoeker verschijnen op het scherm. Na goedkeuring wordt het uur van vertrek automatisch geregistreerd.
Indien een identiteitsdocument bij de portier in bewaring werd genomen, wordt dit terug meegegeven met de bezoeker.

2.2.2. Foto  

De identificatie van de bezoekers aan de hand van een foto is een essentieel element van de veiligheid en dient dan ook met de grootste zorg te gebeuren. Het is derhalve absoluut noodzakelijk dat de te fotograferen persoon het gelaat ontbloot (voorhoofd, neus, kin, wangen en ogen) zodat een volledige identificatie mogelijk is. Een foto wordt genomen bij het eerste bezoek, en wordt bij de volgende bezoeken opgehaald uit het systeem.  Bij gewijzigd uiterlijk dient een nieuwe foto te worden genomen.

Er dient aan de hand van deze foto steeds nauwgezet op toegezien te worden dat de persoon die buitengaat wel degelijk degene is die bij het binnenkomen geregistreerd werd.

N.B.: er wordt geen foto genomen van de leden van de politiediensten, de gerechtelijke diensten en de inlichtingendiensten wanneer zij de gevangenis betreden in het kader van de uitoefening van hun ambt.  Wel dienen zij zich steeds te identificeren en hun hoedanigheid te bewijzen aan de hand van een dienstkaart. (zie punt 3.2.3). 
2.3. Registratie van de bezoekgegevens 

De registratie van de gegevens met betrekking tot het bezoek gebeurt door middel van de gebruikte informaticatoepassing. 

2.4. Controle van de persoon van de bezoeker

Elke bezoeker dient te worden gecontroleerd op de aanwezigheid van niet-toegelaten voorwerpen en substanties.  Deze controle gebeurt waar mogelijk aan de hand van een controleapparaat.  In inrichtingen waar geen controleapparaten ter beschikking zijn, gebeurt de controle overeenkomstig de lokale onderrichtingen.

De controle aan de hand van een controleapparaat verloopt in verschillende stappen, waarbij een onderscheid wordt gemaakt tussen bezoekers bedoeld in artikel 59 van de Basiswet enerzijds en alle andere bezoekers anderzijds:
· Bezoekers bedoeld in artikel 59 Basiswet (bezoekers van gedetineerden).

1) De bezoeker wordt uitgenodigd om alle voorwerpen die mogelijk een alarm kunnen geven, met inbegrip van een mantel, jas of vest, te overhandigen.  Deze worden onderworpen aan een RX-controle.

2) De bezoeker passeert het metaaldetectieportiek.  Indien het metaaldetectieportiek alarm blijft geven, wordt de bezoeker verder uitgenodigd om voorwerpen die alarm kunnen geven te overhandigen
.  

3) Indien het metaaldetectieportiek nog steeds alarm blijft geven en de bezoeker aangeeft geen voorwerpen meer te kunnen overhandigen, wordt overgegaan naar een volledige controle met de handdetector.  Aangetroffen voorwerpen die een alarm veroorzaken, worden overhandigd en de bezoeker passeert opnieuw het metaaldetectieportiek.

4) Indien in bijzondere situaties de controle via het metaaldetectieportiek en handdetector niet volstaan, kan, mits beslissing van de directeur én in diens aanwezigheid of van zijn afgevaardigde, worden overgegaan tot een onderzoek aan de kledij. 

Een eventueel onderzoek aan de kledij dient te worden uitgevoerd door een personeelslid van hetzelfde geslacht als de bezoeker. 

Indien de bezoeker het onderzoek aan de kledij weigert, wordt de toegang tot de gevangenis ontzegd. 

· Bezoekers buiten artikel 59 Basiswet (personeel en gelijkgestelden, professionele bezoekers…).

1) De bezoeker wordt uitgenodigd om alle voorwerpen die mogelijk een alarm kunnen geven, met inbegrip van een mantel, jas of vest, te overhandigen.  Deze worden onderworpen aan een RX-controle.

2) De bezoeker passeert het metaaldetectieportiek.  Indien het metaaldetectieportiek alarm blijft geven, wordt de bezoeker verder uitgenodigd om voorwerpen die alarm kunnen geven te overhandigen, waarbij men zich beperkt tot de meest evidente voorwerpen zoals sleutels, horloge, muntstukken etc.  

3) Indien het metaaldetectieportiek nog steeds alarm blijft geven en de bezoeker aangeeft geen (evidente) voorwerpen meer te kunnen overhandigen, wordt overgegaan naar een volledige controle met de handdetector en dit bij wijze van laatste controlemiddel.
Volgend op deze handdetector wordt niet gevraagd om nog voorwerpen of kledingstukken af te nemen of om nog opnieuw door het metaaldetectieportiek te passeren.

4) Indien echter de controle met de handdetector niet te verklaren alarmen oplevert, wordt, mits beslissing van de directeur én in diens aanwezigheid of van zijn afgevaardigde, overgegaan tot een onderzoek aan de kledij. 

Een eventueel onderzoek aan de kledij dient te worden uitgevoerd door een personeelslid van hetzelfde geslacht als de bezoeker. 

Indien de bezoeker het onderzoek aan de kledij weigert, wordt de toegang tot de gevangenis ontzegd. 
Bijzondere gevallen van medisch attest

Wanneer de bezoeker een medisch attest voorlegt waarin wordt verklaard dat hij houder is van een prothese wordt dit geregistreerd in de informaticatoepassing, met vermelding van de eventuele geldigheidstermijn van het attest. 

Volgend onderscheid wordt gemaakt:

· Indien de bezoeker een medisch attest voorlegt waarin wordt verklaard dat hij drager is van een pacemaker of defibrillator wordt onmiddellijk, na beslissing van de directeur én in diens aanwezigheid of van zijn afgevaardigde, overgegaan tot een onderzoek aan de kledij. Deze personen gaan dus niet door het metaaldetectieportiek en ondergaan geen controle met de handdetector.

Dit onderzoek aan de kledij dient te worden uitgevoerd door een personeelslid van hetzelfde geslacht als de bezoeker. 

Indien de bezoeker dit onderzoek aan de kledij weigert, wordt hem de toegang tot de gevangenis ontzegd.

· Wanneer de bezoeker een medisch attest voorlegt waarin wordt verklaard dat hij houder is van een andere prothese, wordt de handdetector gebruikt voor de controle en wordt nagegaan of het signaal van de handdetector overeenstemt met de locatie van het metaal of de prothese zoals aangegeven in het medisch attest. 

Het vervolg van deze controle maakt een onderscheid tussen bezoekers bedoeld in artikel 59 Basiswet enerzijds en alle andere bezoekers anderzijds.

· Bezoekers bedoeld in artikel 59 Basiswet (bezoekers van gedetineerden).

Zowel in het geval van niet te verklaren alarmen van de handdetector als in het geval dat 
het signaal overeenstemt met de locatie van het metaal of de prothese, wordt de 
bezoeker, na beslissing van de directeur én in diens aanwezigheid of van zijn afgevaardigde,
bijkomend onderworpen aan een onderzoek aan de kledij, desgevallend enkel ter hoogte 
van de prothese.


Een onderzoek aan de kledij dient te worden uitgevoerd door een personeelslid van 
hetzelfde geslacht als de bezoeker. 


Indien de bezoeker het onderzoek aan de kledij weigert, wordt de toegang tot de 
gevangenis ontzegd. 

· Bezoekers buiten artikel 59 Basiswet (personeel en gelijkgestelden, professionele bezoekers…).

   
Leidt deze volledige controle met de handdetector tot niet te verklaren alarmen of weigert 
de bezoeker deze controle, wordt de bezoeker, na beslissing van de directeur én in 
diens aanwezigheid of van zijn afgevaardigde, onderworpen aan een onderzoek aan de 
kledij. 


Dit onderzoek aan de kledij dient te worden uitgevoerd door een personeelslid van 
hetzelfde geslacht als de bezoeker. 


Indien de bezoeker het onderzoek aan de kledij weigert, wordt de toegang tot de 
gevangenis ontzegd. 

De directeur organiseert waar nodig verhoogd/adequaat toezicht. 
2.5. Controle van de bagage van de bezoeker

De bagage van een bezoeker betreft de voorwerpen die een bezoeker, op basis van de op hem van toepassing zijnde reglementering, gerechtigd is mee te nemen in de gevangenis.

Deze bagage wordt gecontroleerd op de aanwezigheid van niet-toegelaten voorwerpen of substanties aan de hand van een controleapparaat (RX-controle).  Indien een dergelijk controleapparaat niet aanwezig is in de inrichting, gebeurt de controle overeenkomstig de lokale onderrichtingen.

Voorwerpen die de bezoeker niet mee naar binnen mag nemen, kan hij in een bagagekast met slot opbergen. Voorwerpen bestemd voor de gedetineerde zal hij aan de portier afgeven (zie verder in 3.1). 
Het personeel belast met de controle vraagt, wanneer daar op basis van de beelden van het RX-apparaat aanleiding toe is, aan de bezoeker om de bagage te openen en de voorwerpen te overhandigen voor nazicht. 

Indien de bezoeker wordt aangetroffen in het bezit van voorwerpen die volgens de instructies of het huishoudelijk reglement niet toegelaten zijn
, worden die voor de duur van het bezoek in bewaring genomen of desgevallend ter beschikking gehouden van de gerechtelijke overheden met het oog op de voorkoming of vaststelling van strafbare feiten. 

Indien de bezoeker weigert zijn bagage te openen en de voorwerpen voor nazicht te overhandigen of indien een verdacht voorwerp wordt aangetroffen, deelt de portier hem mee dat hij de gevangenis niet binnen mag. 
2.6. Controle van een voertuig, met inbegrip van taxi’s

De controle van een voertuig gebeurt overeenkomstig de veiligheidsprocessen en lokale onderrichtingen.

2.7. Rolstoelgebruikers

Iedere inrichting is verplicht één of meerdere rolstoelen ter beschikking te stellen van mindervalide bezoekers.

Wat de controle betreft, wordt een onderscheid gemaakt tussen bezoekers bedoeld in artikel 59 van de Basiswet enerzijds en alle andere bezoekers anderzijds.

· Bezoekers bedoeld in artikel 59 Basiswet (bezoekers van gedetineerden).


Indien een bezoeker zich aanmeldt in een rolstoel, vraagt de portier aan de bezoeker of 
deze het metaaldetectieportiek zonder rolstoel kan passeren.  De bezoeker ondergaat de 
metaaldetectieportiekcontrole en neemt nadien plaats in een rolstoel van de gevangenis.  


Indien de bezoeker zich niet door het metaaldetectieportiek kan bewegen zonder rolstoel, 
wordt indien mogelijk een controle met de handdetector uitgevoerd, waarbij de bezoeker 
plaatsneemt in een rolstoel van de gevangenis. 


Is het onmogelijk om van rolstoel te wisselen of om een controle aan de hand van het 
metaaldetectieportiek of handdetector uit te voeren, bepaalt de directeur de toepasselijke 
toegangs- en controlemodaliteiten (bijvoorbeeld het verlenen van individueel tafelbezoek, 
doch geen glasbezoek).


De bezoeker kan het personeel verzoeken hem te helpen om vanuit zijn rolstoel plaats te 
nemen in deze van de gevangenis.  Het personeel gaat hierbij met de nodige omzichtigheid 
te werk. 
· Bezoekers buiten artikel 59 Basiswet (personeel en gelijkgestelden, professionele bezoekers…).


Indien een bezoeker zich aanmeldt in een rolstoel, vraagt de portier aan de bezoeker of 
deze het metaaldetectieportiek zonder rolstoel kan passeren.  De bezoeker ondergaat de 
metaaldetectieportiekcontrole en neemt nadien weer plaats in zijn eigen rolstoel.


Indien de bezoeker zich niet door het metaaldetectieportiek kan bewegen zonder rolstoel, 
wordt indien mogelijk een controle met de handdetector uitgevoerd.


Is het onmogelijk om een controle aan de hand van het metaaldetectieportiek of 
handdetector uit te voeren, bepaalt de directeur de toepasselijke toegangs-en 
controlemodaliteiten (bijvoorbeeld het verlenen van individueel tafelbezoek, doch geen 
glasbezoek).
2.8. Krukken en blindenstok

Een bezoeker die in het bezit is van krukken of een blindenstok mag deze mee naar binnen nemen.  Deze voorwerpen worden gecontroleerd door middel van het RX-toestel.

2.9. Geleidehonden

Bezoekers die in het gezelschap van een geleidehond de gevangenis wensen te betreden, leggen in dit verband een medisch attest of bewijs voor. Ten aanzien van deze bezoekers worden de gewone controleregels toegepast. Er wordt steeds individueel tafelbezoek (géén glasbezoek) toegestaan, waarop een adequaat toezicht wordt georganiseerd.

DEEL 3: BIJZONDERHEDEN PER CATEGORIE BEZOEKERS

3.1. Bezoekers van gedetineerden (art. 59 Basiswet) 
Deze bezoekers mogen tijdens het bezoek geen andere voorwerpen meenemen dan degene die zijn toegelaten op grond van het huishoudelijk reglement.

Voorts is het de bezoekers toegelaten om een aantal – op limitatieve wijze in het huishoudelijk reglement opgesomde – voorwerpen binnen te brengen voor de gedetineerde.  Deze voorwerpen worden door het personeel gecontroleerd en aan de gedetineerde bezorgd overeenkomstig de lokale onderrichtingen.

Andere voorwerpen die door het bezoek zijn binnengebracht worden terug meegegeven met de bezoeker of in bewaring genomen bij de verboden voorwerpen of weggegooid indien het bederfbare goederen betreft.  

3.2.  Professionele bezoekers.

Hieronder vallen volgende categorieën van bezoekers:

· advocaten;

· personen of instanties die belast zijn met het toezicht of de controle op de gevangenissen of de bejegening van de gedetineerden of met het verlenen van advies daarover aan de Minister van Justitie;

· openbare officieren of ambtenaren die zich in de gevangenis aanmelden voor de uitoefening van hun ambt of het volbrengen van hun opdrachten;

3.2.1. Advocaten

a) Toegang

Advocaten die van hun hoedanigheid doen blijken, hebben dagelijks toegang tot de gevangenis tussen 7 uur en 20.30 uur. De consultatie van de advocaat dient uiterlijk om 21.00 uur een einde te nemen.

Een advocaat kan zich voor meerdere gedetineerden tegelijkertijd inschrijven.

Indien de advocaat niet voor een gedetineerde komt maar voor de directie of griffie, wordt hij zonder spreekzaal geregistreerd.

b) Identificatie
Wat de advocaat betreft, wijken de regels omtrent identificatie af van hetgeen hierboven in deel 2 werd uiteengezet.

Een advocaat identificeert zich en levert het bewijs van zijn hoedanigheid met een geldige elektronische CCBE-advocatenkaart, die er als volgt uitziet:
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Hij dient dus niet meer afzonderlijk zijn identiteitskaart of ander identiteitsdocument voor te leggen. De elektronische advocatenkaart volstaat. Eenmaal voorgelegd bij het binnenkomen van de gevangenis, wordt de elektronische advocatenkaart voor de duur van het bezoek aan de advocaat teruggegeven en ontvangt deze eveneens een badge.

Aan de advocaten die niet in het bezit zijn van een Europese beroepskaart of die niet in één van de Lidstaten van de Europese Unie gevestigd zijn, wordt toegang verleend (naast voorlegging van een identiteitsdocument) op grond van een bijzondere machtiging van de minister, na advies van de procureur des Konings en van de stafhouder van de Orde der advocaten van het arrondissement waar de gevangenis gelegen is.

Het bewijs van de vestiging in één van de Lidstaten van de Europese Unie wordt geleverd aan de hand van de nationale beroepskaart van de Lidstaat.  Deze nationale beroepskaart wordt voorgelegd, naast een identiteitsdocument. Wanneer er twijfel is omtrent de authenticiteit van een beroepskaart van een Lidstaat van de Europese Unie, dient men het advies van de stafhouder hieromtrent in te winnen.

c) Voorwerpen

Het is advocaten toegestaan om voorwerpen mee te nemen in de gevangenis die noodzakelijk zijn voor de uitoefening van hun ambt, taak of functie.

Het gaat voor de advocaten om volgende voorwerpen:


-
laptop of tablet


- 
gsm of smartphone

-
aktetas


-
papieren dossier(s)

Indien de advocaat andere voorwerpen wenst mee te nemen in de gevangenis, richt hij een aanvraag aan de directeur.

De voorwerpen waarmee de advocaat de gevangenis binnenkomt, worden geregistreerd.  Bij vertrek wordt nagegaan of de binnengebrachte voorwerpen opnieuw mee naar buiten worden genomen.

De advocaat staat borg voor het gebruik van de mee naar binnen genomen voorwerpen overeenkomstig de verantwoordelijkheden en de plichten verbonden aan het ambt, de taak of de functie en overeenkomstig de eisen gesteld door de veiligheid.

3.2.2.  Personen of instanties belast met toezicht of controle op gevangenissen of bejegening van gedetineerden of met het verlenen van advies daarover aan de Minister van Justitie

Hiermee wordt bedoeld:

· de leden van de Centrale Toezichtsraad voor het gevangeniswezen;

· de leden van de commissies van toezicht;

· de leden van het CPT
;

· de burgemeester;

· de gouverneur;

· de onderzoeksrechter.

a) Identificatie 

De leden van de Centrale Toezichtsraad voor het gevangeniswezen hebben toegang tot alle gevangenissen en de leden van de commissie van toezicht hebben toegang tot de gevangenis waarbij deze is opgericht door middel van het overleggen van een badge, aan de hand waarvan ze zich identificeren en tegelijk hun hoedanigheid aantonen. 

Deze badge vermeldt het logo van de Centrale Toezichtsraad, respectievelijk van de commissie van toezicht, naam en voornaam van het lid, een foto en een volgnummer.  

Deze badge wordt tijdens het bezoek aan de inrichting op zichtbare wijze gedragen.

b)  Voorwerpen

Het is ook deze personen of instanties toegestaan om de voorwerpen mee te nemen in de gevangenis die noodzakelijk zijn voor de uitoefening van hun ambt, taak of functie.

Het gaat om:

-
een laptop of tablet en/of gsm of smartphone;
Voor de leden van de Centrale Toezichtsraad, commissies van toezicht, klachtencommissies en beroepscommissies gelden hieromtrent volgende specificaties:
-
voor de leden van de Centrale Toezichtsraad en hun personeelsleden die hen bijstaan: te allen tijde;


-
voor de leden van de commissies van toezicht: enkel voor het bijwonen van 


commissievergaderingen.  Indien het lid deze voorwerpen wil binnenbrengen 


buiten het kader van de commissievergaderingen, kan hij/zij de directeur



hierom verzoeken.
- 
voor de leden van de klachtencommissies en beroepscommissies: voor alle opdrachten binnen de gevangenis die tot hun bevoegdheid behoren.

-
aktetas;


-
papieren dossier(s);


-
fototoestel, enkel voor de leden van de Centrale Toezichtsraad en de commissies     

                 van toezicht.

De voorwerpen die mee naar binnen worden genomen, worden geregistreerd.  Bij vertrek wordt nagegaan of de binnengebrachte voorwerpen opnieuw mee naar buiten worden genomen.

Deze personen staan borg voor het gebruik van de mee naar binnen genomen voorwerpen overeenkomstig de verantwoordelijkheden en de plichten verbonden aan het ambt, de taak of de functie en overeenkomstig de eisen gesteld door de veiligheid.

3.2.3. Openbare officieren of ambtenaren 

Het gaat hier om openbare officieren of ambtenaren die zich in de gevangenis aanmelden voor de uitoefening van hun ambt of het volbrengen van hun opdrachten.

Dit zijn meer bepaald de politiediensten
, gerechtelijke diensten
 en inlichtingendiensten
.

Ook notarissen en gerechtsdeurwaarders vallen hieronder. 

Voor deze openbare officieren en ambtenaren geldt eveneens dat zij voorwerpen mogen meenemen in de gevangenis die noodzakelijk zijn voor de uitoefening van hun ambt, taak of functie.

Het gaat hier om:


-
een laptop of tablet


-
een gsm of smartphone


-
aktetas


-
papieren dossier(s)


De voorwerpen die mee naar binnen worden genomen, worden geregistreerd.  Bij vertrek wordt nagegaan of de binnengebrachte voorwerpen opnieuw mee naar buiten worden genomen.

Deze personen staan borg voor het gebruik van de mee naar binnen genomen voorwerpen overeenkomstig de verantwoordelijkheden en de plichten verbonden aan het ambt, de taak of de functie en overeenkomstig de eisen gesteld door de veiligheid.

a) politiediensten, gerechtelijke diensten en inlichtingendiensten.


1) Identificatie van politiediensten, gerechtelijke diensten en inlichtingendiensten.

De leden van politiediensten, gerechtelijke diensten en inlichtingendiensten dienen, naast hun identiteit, ook hun hoedanigheid te kunnen bewijzen.  Dit bewijs kan geleverd worden aan de hand van een dienstkaart.  Bij voorlegging van een dienstkaart dient geen ander identiteitsdocument meer te worden voorgelegd.

In geval een lid van de politiediensten in contact wil treden met een gedetineerde, dient de dienstkaart bovendien aangevuld te worden met een stuk waaruit blijkt dat hij speciaal daartoe werd aangesteld.

Met dit stuk wordt bedoeld: een stuk afkomstig van een magistraat (kantschrift) of (in geval van een ambtshalve politioneel onderzoek) een geschreven opdracht van een politieofficier
. 

Eenmaal voorgelegd bij het binnenkomen van de gevangenis, wordt de dienstkaart voor de duur van het bezoek teruggegeven
.

Van de leden van de politiediensten, gerechtelijke diensten en inlichtingendiensten die de gevangenis in het kader van de uitoefening van hun ambt betreden, wordt geen digitale foto genomen.



2) Voorwerpen van politiediensten: vuur- en stroomstootwapens

Politiediensten mogen zich met deze wapens niet in het cellulair gedeelte of bezoekzalen begeven, behoudens in crisissituaties of in geval van aanwezigheid van gespecialiseerde eenheden in de gevangenis.

Ze kunnen desgevallend worden opgeborgen in het daarvoor voorziene kastje. Iedere inrichting moet over meerdere kastjes beschikken voor het veilig wegbergen van deze wapens.



3) Transfers en uithalingen door politiediensten

Deze gebeuren meestal met een voertuig. Bij het binnenrijden worden niet de personen, maar wel het voertuig geregistreerd (nummerplaat en dienst). Minstens één persoon moet zich wel met zijn dienstkaart legitimeren, doch wordt niet ingeschreven. Voor de uithalingen krijgen deze personen geen identificatiedocument, doch moeten ze hun eigen badge dragen. 

Er gebeurt geen RX-controle of metaaldetectie.

Wanneer de politieagenten te voet de inrichting betreden en vervolgens plaatsnemen in een celwagen of in een ander voertuig om deze te begeleiden, moeten zij zich evenmin aan de controles onderwerpen. Zij moeten dan wel binnenkomen langs het voertuigensas. 

b) Notarissen en gerechtsdeurwaarders

Notarissen en gerechtsdeurwaarders identificeren zich aan de hand van een identiteitsdocument en bewijzen hun hoedanigheid door een kopie van de bekendmaking van hun benoeming in het Belgisch Staatsblad voor te leggen.
3.3.  Parlementsleden

Het gaat om leden van de Kamer van Volksvertegenwoordigers, de Senaat, het Vlaams Parlement, het Parlement van de Franse Gemeenschap, het Parlement van het Waals Gewest, het Parlement van de Duitstalige Gemeenschap en het Parlement van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest.

Zij hebben toegang tot de gevangenissen door (bovenop de voorlegging van een identiteitsdocument) van hun hoedanigheid te doen blijken.

Om een bewoonde verblijfsruimte te betreden of om in contact te treden met bepaalde gedetineerden is een bijzondere toelating van de Minister vereist.

Deze bezoekers worden vergezeld door de directeur of door het personeelslid dat hij aanwijst.
Zij mogen in het bezit blijven van:

- 
een laptop of tablet


-
een gsm of smartphone


-
aktetas


-
papieren dossier(s)
Deze voorwerpen worden geregistreerd.  Bij vertrek wordt nagegaan of deze opnieuw mee naar buiten worden genomen.

Indien deze bezoekers andere voorwerpen wensen mee te nemen in de gevangenis, richten zij hiertoe een vraag aan de directeur-generaal. 
Deze personen staan borg voor het gebruik van de mee naar binnen genomen voorwerpen overeenkomstig de verantwoordelijkheden en de plichten verbonden aan het ambt, de taak of de functie en overeenkomstig de eisen gesteld door de veiligheid.
3.4 Diplomatieke en consulaire ambtenaren

De consulaire of diplomatieke ambtenaar is de houder van een consulaire of diplomatieke functie binnen een consulaat of een ambassade.  Deze ambtenaren identificeren zich aan de hand van een speciale identiteitskaart (of speciale verblijfstitel) gekenmerkt met de letter “C” of “D”. Op de keerzijde van de kaart staat de functie altijd vermeld, bijvoorbeeld: “Consul bij het consulaat-generaal van XXX”, “Diplomaat bij de ambassade van XXX”. 

Enkel deze personen worden in hun hoedanigheid van consulair of diplomatiek ambtenaar toegelaten tot een gedetineerde. Zij hebben dagelijks toegang tot de gevangenis tussen 7 uur en 20.30 uur. Het bezoek dient uiterlijk om 21.00 uur een einde te nemen.

NB. Ook de samenwonende familieleden ten laste van deze ambtenaren ontvangen een “D” of “C”-kaart. Deze familieleden oefenen echter geen enkele officiële functie binnen de diplomatieke of consulaire missie en verdienen dus helemaal geen toegang tot gedetineerden. Op de keerzijde van hun kaart is vermeld: “Echtgeno(o)t(e) van NNN, Consul bij het consulaat……”, “Kind van NNN, Diplomaat bij de ambassade……”.  

 Er bestaan twee andere soorten speciale identiteitskaarten: type “P” voor Administratief en technisch personeel van ambassades en consulaten (secretaresse, ICT deskundige enz.), en type “S” voor – onder meer – dienstpersoneel van deze missies (chauffeur, tuinier, onderhoudspersoneel…) . Aan deze ondersteunende personeelsleden wordt ook geen toegang tot de gedetineerden verleend.
Wat de voorwerpen in het bezit van consulaire en diplomatieke ambtenaren betreft, geldt het volgende:
-
Zij mogen de voorwerpen meenemen in de gevangenis die noodzakelijk zijn voor de uitoefening van hun ambt, taak of functie.

Het gaat hier om:





-
een laptop of tablet





-
een gsm of smartphone





-
aktetas





-
papieren dossier(s)

-
consulaire of diplomatieke documenten en archieven in welke vorm ook (op papier 

of in elektronische vorm op een laptop, tablet of smartphone) of andere 



voorwerpen die door de consulaire of diplomatieke ambtenaar worden 



meegenomen naar het bezoek kunnen worden gecontroleerd aan de hand van een 

controleapparaat (RX-controle).  Bij ernstige vermoedens van misbruik kan 


gevraagd worden de voorwerpen te overhandigen voor nazicht in aanwezigheid van 

de directeur en van de diplomatieke 
of consulaire ambtenaar.

-
voorwerpen die de diplomatieke of consulaire ambtenaar na toelating hiertoe van de 

directeur wenst af te geven aan de gedetineerde, worden overhandigd aan de 


portier en worden na controle door het personeel aan de gedetineerde gegeven;


-
persoonlijke voorwerpen van de diplomatieke of consulaire ambtenaar die de 


gevangenis niet binnen mogen, worden opgeborgen.
Voorwerpen die mee naar binnen worden genomen, worden geregistreerd.  Bij vertrek wordt nagegaan of de binnengebrachte voorwerpen opnieuw mee naar buiten worden genomen;

Deze personen staan borg voor het gebruik van de mee naar binnen genomen voorwerpen overeenkomstig de verantwoordelijkheden en de plichten verbonden aan het ambt, de taak of de functie en overeenkomstig de eisen gesteld door de veiligheid.
3.5. Leveranciers en aannemers

a) Toegang

Leveranciers en aannemers (en vertegenwoordigers of techniekers van commerciële firma’s) kunnen met hun voertuig toegelaten worden indien dit nodig is voor hun opdracht.

Indien ze zich met een voertuig aanmelden, wordt de nummerplaat geregistreerd.

Indien ze zich zonder voertuig aanmelden, wordt (naast de gegevens die voor elke bezoeker geregistreerd worden) ook de naam van de firma geregistreerd.

Deze personen dienen steeds de inrichting langs dezelfde toegang te verlaten als bij het binnenkomen, teneinde correct uitgeschreven te worden.

b) Voorwerpen

Wat betreft het bezit binnen de gebouwen van de gevangenis van een GSM, smartphone, tablet of laptop richt de leverancier/aannemer een vanuit de uitoefening zijn opdracht gemotiveerde aanvraag aan de gevangenisdirecteur.
Indien de directeur een toelating verleent, wordt het type van toegelaten apparaat hierin gespecifieerd.

De voorwerpen waarmee een leverancier of aannemer de gevangenis binnenkomt, worden geregistreerd.  Bij vertrek wordt nagegaan of de binnengebrachte voorwerpen opnieuw mee naar buiten worden genomen.

3.6. Overige bezoekers

Voor de bezoekers die niet ondergebracht zijn in één van de bovenvermelde categorieën (stagiairs, journalisten…) worden de specifieke toegangsmodaliteiten geregeld in de hen verleende toelating om de gevangenis te betreden.  
3.7.  Personeelsleden en met personeel gelijkgestelde personen of instanties

Onder deze gelijkgestelde personen of instanties ressorteren meer bepaald personen of instanties die met leden van het personeel van de gevangenis gelijk te stellen zijn op grond van hun professionele of statutaire betrokkenheid bij de tenuitvoerlegging van de vrijheidsstraf of de vrijheidsbenemende maatregel.


Het betreft:

i) leden van de centrale administratie van het Directoraat-generaal Penitentiaire Inrichtingen en andere personeelsleden van de FOD Justitie;

ii) vertegenwoordigers van godsdienst of levensbeschouwing;

iii) 
gevangenisarts of –psychiater;

iv) 
leden van de Regie der Gebouwen;

v) 
de actoren die een opdracht in de gevangenis uitoefenen in het kader van hulp- en 
dienstverlening aan gedetineerden;

vi)        personeelsleden van de Gemeenschappen, 
werkzaam op een afdeling waar personen   

       tegen wie een uithandengeving is uitgesproken, verblijven;
vii) 
voor gevangenissen onder PPS-vorm (Publiek-Private Samenwerking), personeelsleden 
van firma’s met vaste standplaats in de gevangenis;
viii) terugkeerbegeleiders en andere bij DVZ werkzame personen.

De directeur licht – behoudens voor de personen onder i) – de dienst onthaal/portier in van de toelating om de gevangenis te betreden.

a) Identificatie en registratie

Personeelsleden worden geïdentificeerd en geregistreerd bij het betreden van de gevangenis op basis van het hen bij indiensttreding ter beschikking gesteld stuk ter fine van identificatie (personeelsbadge).  Deze badge dient steeds zichtbaar gedragen te worden.

De met personeel gelijkgestelde personen of instanties identificeren zich aan de hand van een BXL-badge, personeelsbadge of identiteitsdocument.

b) Voorwerpen
Personeelsleden en gelijkgestelde personen of instanties mogen voorwerpen meenemen in de gevangenis die noodzakelijk zijn voor de uitoefening van hun ambt, taak of functie.

Dit houdt in dat:

· Gevangenisdirecteurs; 
· houders van een BXL-toegangsbadge;

· leden van de centrale administratie van het Directoraat-generaal Penitentiaire Inrichtingen en andere personeelsleden van de FOD Justitie;

· gevangenisartsen en gevangenispsychiaters;

· leden van de Regie der Gebouwen;

· de actoren die een opdracht in de gevangenis uitoefenen in het kader van hulp- en dienstverlening aan gedetineerden;

· terugkeerbegeleiders en andere bij DVZ werkzame personen;

minstens volgende voorwerpen mogen meenemen in de gevangenis:




- laptop of tablet





- gsm of smartphone





- aktetas





- papieren dossier(s)

Voor de overige personen of instanties is het binnenbrengen van voorwerpen, met inbegrip van communicatie- en IT-materiaal (o.a. laptop, tablet, gsm, smartphone, USB-stick en andere gegevensdragers), afhankelijk van een toelating van de directeur. 

Er dienen voldoende kasten te worden aangebracht waar de voorwerpen die niet mee naar binnen worden genomen, kunnen worden opgeborgen.

3.8. Gedetineerden

Gedetineerden worden geïdentificeerd en geregistreerd overeenkomstig de voorziene veiligheids- en administratieve processen.  

DEEL 4. MOGELIJKHEID TOT AFWIJKING

De directeur kan in individuele gevallen waarin een strikte toepassing van de regels tot ongewenste resultaten of incidenten zou leiden een bezoeker toegang verlenen tot de gevangenis in afwijking van de hierboven uiteengezette regels (art. 9 KB).
DEEL 5. OPHEFFINGSBEPALING 

Volgende onderrichtingen worden opgeheven:

· de ministeriële omzendbrief nr. 1728 van 19 april 2001;

· de collectieve brief nr. 48 van 18 november 1999;

· de collectieve brief nr. 59 van 21 augustus 2001;

· de collectieve brief nr. 91 van 12 augustus 2009;

· de collectieve brief nr. 105 van 16 mei 2011.
De minister van Justitie

Vincent VAN QUICKENBORNE
� KB van 17 augustus 2019 tot uitvoering van de bepalingen van de basiswet van 12 januari 2005 betreffende het gevangeniswezen en de rechtspositie van de gedetineerden inzake de toegang tot de gevangenis (BS, 29 augustus 2019) 


� Volledigheidshalve wordt meegegeven dat deze MO de regels betreffende toegangscontrole omvat.  Regels aangaande de toelating van bezoekers worden elders bepaald.  Zo wordt de toelating van bezoekers van gedetineerden (artikel 59, § 1 en 2 Basiswet) nader geregeld in de collectieve brief nr. 107 van 16 juni 2011 (gecoördineerde versie).


� Indien dit het verwijderen van bepaalde kledingstukken vergt (bvb. BH) dient een afzonderlijk lokaal voor omkleding en een ondoorzichtig zakje voor de RX-controle van deze kledingstukken te worden voorzien.


� Zie verder in deel 3.


� European Committee for the Prevention of Torture and Inhuman or Degrading Treatment or Punishment.


� Federale Politie, met inbegrip van DAB, en Lokale Politie.


� Onderzoeksrechter, leden van het Openbaar Ministerie, leden van de zittende magistratuur waaronder SURB en KBM.


� Leden van de Veiligheid van de Staat (VSSE) en van de Algemene Dienst Inlichting en Veiligheid (ADIV).


� Wijkagenten kunnen zich op vraag van een gedetineerde naar de gevangenis begeven.  In dit geval werden zij niet aangesteld en komen zij dus zonder “stuk” de gevangenis binnen.


� In het kader van een ambtshalve politioneel onderzoek is toestemming van de onderzoeksrechter vereist in geval het een gedetineerde in voorlopige hechtenis betreft.


� Teneinde zich desgevallend te kunnen legitimeren tav de gedetineerde.
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