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/ Adviesaanvraag bij het wetsvoorstel om te voorzien in een verzwarende omstandigheid voor opzettelijke slagen, verwondingen of vergiftiging met verlies embryo of foetus tot gevolg (DOC 55-2960)

Geachte mevrouw de voorzitter van de commissie voor Justitie,
Geachte leden van de commissie voor Justitie, 

Op 11 april jl. ontving de Orde van Vlaamse Balies in goede orde de adviesaanvraag bij het wetsvoorstel tot wijziging van het Strafwetboek, teneinde te voorzien in een verzwarende omstandigheid voor opzettelijke slagen, verwondingen of vergiftiging ten gevolge waarvan een zwangere vrouw het embryo of de foetus in haar schoot verliest (DOC 55-2960). 
Vooreerst benadrukt de OVB dat het een politieke keuze van de wetgever betreft om geweld tegen zwangere vrouwen zwaarder te bestraffen als dit geweld het verlies van het embryo of de foetus tot gevolg heeft. Zij heeft begrip voor de beweegredenen van dit wetsvoorstel, maar vraagt bijzondere aandacht voor volgende aspecten:
· De OVB acht het belangrijk dat de memorie van toelichting blijft vermelden dat een embryo of foetus juridisch pas als een persoon kan worden beschouwd zodra het levend en levensvatbaar wordt geboren en dat de verzwarende omstandigheid dus louter wordt gerechtvaardigd door de impact op het zwangere slachtoffer. In het licht van andere wetgeving (bv. met betrekking tot zwangerschapsafbreking) moet voorkomen worden dat deze begrippen in het Strafwetboek een zelfstandige juridische betekenis zouden krijgen. 
· Het embryo en de foetus worden zonder verdere (wetenschappelijke) verduidelijking juridisch op hetzelfde niveau geplaatst. De OVB is van mening dat dit verder onderzoek verdient. 
· Uit het wetsvoorstel valt nergens af te leiden dat de dader op de hoogte van de zwangerschap moet zijn. Hoewel het voorstel de aanpak van intrafamiliaal geweld voor ogen heeft, de dader in de meeste gevallen de echtgenoot / partner zal zijn en deze in de regel op hoogte zal zijn van de zwangerschap, hoeft dat niet altijd het geval te zijn. Bovendien zijn de artikelen 405ter en 410 Sw. van toepassing op bloedverwanten in rechte opgaande lijn of in de zijlijn tot de vierde graad. Een neef heeft bv. niet noodzakelijk weet van de zwangerschap, zeker niet als deze nog niet zichtbaar is. De OVB stelt zich de vraag of er sprake moet zijn van een verzwarende omstandigheid als hij redelijkerwijze niet kon weten of zien dat het slachtoffer zwanger was? En vooral, moet de dader in dat geval even zwaar gestraft worden? De OVB beveelt aan om te kijken naar de mogelijkheid van een graduele strafverzwaring die rekening houdt met het scenario waarbij de dader niet op de hoogte was of kon zijn. 
· Zoals eerder vermeld spreekt de OVB zich niet uit over de vraag of de gevolgen van de beschreven geweldsdelicten op de zwangerschap van het slachtoffer een zwaardere bestraffing rechtvaardigen. Zij stelt zich wel ernstige vragen bij de hoogte van de voorgestelde strafverzwaring en de proportionaliteit van een verdubbeling van de minimumstraf. De OVB minimaliseert geenszins de emotionele schade die het verlies van een embryo of foetus teweeg kunnen brengen, maar stelt vast dat dit dezelfde strafverzwaring is die thans geldt voor dezelfde gewelddelicten die gepleegd worden op de eigen kinderen, ouders, grootouders, enz. De facto koppelen de indieners van het wetsvoorstel daarmee dezelfde waarde aan juridisch levende personen als aan embryo’s en foetussen. Men lijkt dus verder te kijken dan de impact op het slachtoffer, wat zoals hierboven betoogd vermeden moet worden.  
De OVB hoopt dat deze opmerkingen in overweging worden genomen en is zoals steeds bereikbaar voor bijkomende toelichting. 

Met de meeste hoogachting,
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Peter Callens,					Erik Schellingen, 
Voorzitter OVB					Bestuurder strafrecht 
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